

# EL OBRERO CONFITERO

ORGANO OFICIAL DEL SINDICATO DE CONFITEROS, PASTELEROS Y AFINES, DEFENSOR DE LOS TRABAJADORES DEL GREMIO

AÑO I

ADMINISTRACION:

CERRO LARGO, 1620

Montevideo, OCTUBRE de 1931

PEDIDOS Y DIRECCIONES A:  
EMILIO SPIESS

Núm. 1

## NUESTRA PRESENTACION

Es la primera vez, que nuestro gremio organizado en Sindicato obrero de resistencia para luchas de defensa sociales, ya a contar con un valor positivo que es su vocero.

Logra presentar su periódico después de haberlo intentado años atrás por dos veces y las dos veces por causas imprevistas de fuerza mayor, no pudo salir a la luz del pueblo.

Hoy por hoy, ya podemos contar con él, por haber un grupo de compañeros que gracias a su esfuerzo desinteresado y que sienten esa necesidad y desearon que nuestro gremio tuyiese de cuando en cuando un paladín de combate, para exportar lo que sienten ya sea en forma de poesía, literatura, filosofía expuestas por los grandes maestros de las ciencias en general, a las cuales nos adherimos y las hacemos nuestras también porque las aprobamos y las propagamos de nuevo.

También escribimos vulgarmente todos nuestros asuntos en forma sencilla para que los menos capacitados puedan comprender e interesantes por sus propios y verdaderos intereses; protestaremos en la forma más energica que nos sea dado posible contra todo lo que veamos injusto.

Lo que queremos es propagar nuestras ideas, bajo todas las formas posibles para poder así ser comprendidos.

## REVISACION MEDICA

Aquí hemos llegado a un tema o a un asunto que todos los compañeros de nuestro gremio o de los otros no están conformes, se sienten sometidos a un absurdo, se ven engañados y al mismo tiempo explotados del peso que tienen que desembolsar cada vez que los obligan a hacerse revisar, pero al fondo de la cuestión son pocos los que llegan y de éstos varios de ellos vagamente.

Nosotros no nos obnemos a la revisación médica para evitar que los que padecen enfermedades contagiosas no elaboren alimentos que pueden contagiar a los consumidores que en su mayoría son nuestros compañeros de otros gremios, el pueblo manual e intelectual, sino que vemos que es un pretexto de explotación más, como todos los demás proyectos del señor gobierno burgués; es un fracaso más de sus leyes por falta de bases; es un "modus vivendi" nada más. Si en realidad los médicos quisieran trabajar decididamente por la salud pública, deberían empezar por transformar el régimen de vida burgués que se vive actualmente y que es la causa fundamental de todas las enfermedades que existen y de todos los males que azotan a la humanidad y que creemos que los médicos serían un factor pedagógico en favor de la transformación

Llevar nuestra palabra a todos los compañeros, por todas partes para reanimarlos, conocerlos, instruirlos sobre lo que alcance nuestro cerebro.

No queremos escribir por deleite, ni por figurar como periodistas, ni cosas por el estilo, porque no alcanzamos a tanto, no tenemos pretensiones de sabios, sino que queremos llenar la necesidad de colaborar, contribuir junto con todos los demás hombres que sienten la necesidad de luchar para fomentar y organizar una nueva sociedad, basada sobre la justicia y no sobre la injusticia, basada sobre la igualdad y no sobre la desigualdad social basada sobre la libertad y no sobre la esclavitud y la explotación del hombre por el hombre mismo, que todos tengan los mismos derechos y los mismos deberes, en fin queremos aportar nuestro esfuerzo y sumarnos al gran número de luchadores que sienten ansias de libertad, por que se ahogan en esta sociedad putrefacta llena de vicios y de maldades, que atenta contra nuestras vidas y de la mayoría de los habitantes de la tierra, que de continuo nos vemos amenazados a sumergirnos en el fango, pues así con estas sencillas y verdaderas, razones hacemos nuestra presentación sin temor a la verdad ni mucho menos a los que la quieren disfrazar o negarla.

social, porque su situación científica influiría enormemente en el pueblo y serviría para grandes enseñanzas, pero vemos todo lo contrario, por desgracia, del pueblo, lo que aspiran en su mayoría los del cuerpo médico es encaramarse en la política, hacerse burgueses, enriquecerse a expensas de la desgracia ajena, porque la profesión médica, hoy en día, se ha hecho un comercio, negociando con las enfermedades y fabricando drogas nocivas para el pueblo incauto que las consume desesperadamente para ver si llega a recuperar la salud, y, al último, es cuando se envenena del todo. Ellos mismos lo demuestran con su competencia comercial que se traslucen en los reclames de sus productos en venta; el médico va resultando una desconfianza interna para los enfermos, como el caído en el camino durante una pelea nocturna, que ve que se le acerca uno, y desconfía de la amistad del desconocido y no sabe si la intención de éste es para matarle o dejarlo inválido para abusar de él aún más o si será para salvarle la vida. Este pensamiento es el que invade cada día más en el pueblo, con respecto a la conciencia de la mayoría de los médicos, porque el pueblo, a pesar de su ignorancia y a pesar de la prensa diaria que le devia del camino de la razón y la enseñanza tergiversada de las escuelas alcanza vislumbrar que se les engaña, que se

les explota por todas partes, que se burlan de él, y es por eso que se vuelve desconfiado; es por eso que ha perdido la fe en todos y se levanta por todas partes como una fiera, que no alcanza a vislumbrar bien su enemigo, que tiene los ojos encandilados y tira los primeros zarpazos indecisos, sin puntería, hasta que su sangre entra en calor y hasta que sus ojos, los pocos hombres de ciencia conscientes, le hagan ver clara cuáles son sus enemigos y, entonces, será el desastre ¿culpa de quién? De vosotros, los hombres de ciencia que os estáis degenerando y no cumplís con vuestros deberes; sois hombres que profesáis medios humanos y no os sentís con remordimiento de conciencia, no sentís indignación contra este sistema, viendo diariamente tantos sufrimientos de tantos y tantos inocentes que se debaten en el vacío sin que sepan, al morir, su verdadera causa.

Sí, vosotros tenéis el deber de pensar en poner fin a este gran y continuo sufrimiento de los pueblos, porque estáis llamados a comprender la verdad más que nadie y que colaborando con nosotros decididamente, haremos obra verdadera.

¿Sentís alejaros de los amigos burgueses? Si no perdéis nada; al contrario, ganaréis amigos verdaderos, dignos de aspiraciones sanas y nobles, leales y de un gran porvenir para las generaciones futuras y las ciencias.

¿Hay alguno de vosotros que se atreva a negar que la causa fundamental de todas las enfermedades es este sistema de vida social en que vivimos? Pues el que así piense lo invitamos a controvertir en conferencias públicas o por manifiestos, carteles y periódicos, porque queremos que sea el pueblo testigo de las confesiones, afirmaciones y verdades que de ellas se vierten, sin obstáculos, ni tramollas. Es necesario que se haga la luz, pues estamos decididos a ir por ella hasta que la encontramos, cueste lo que cueste.

Vosotros tenéis la palabra.

## Rebaja de Salarios

Un borrón de todo lo que han hecho y dicho es la rebaja de los salarios, ya miserables por demás, que hace la vida imposible a la vista del más ciego, pero que los explotadores, en su afán avariento de poseer todo, no se detienen, aunque se muera todo el mundo de hambre. Todos son usureros y nada más.

¡Pueblo trabajador! ¡No véis esta situación? ¡No comprendéis las equivocaciones en seguir la vida en este régimen de oprobios? Es necesario que te aprestes a defenderte tú solo, individualmente, eres impotente. Asóciate a los demás compañeros tuyos; interviene en los debates donde se estudian todos los asuntos sociales de esta nuestra existencia y así serás fuerte.

En guardia, compañeros, contra la rebaja de los sueldos. Algunos patrones piensan ponerlo en práctica el mes entrante. Uno de ellos es el de la lechería "Central Uruguaya. Los Hoteles Municipales ya lo han puesto en práctica, pues a nuestro compañero Ostuni, confitero que trabaja en la pastelería del Parque Hotel le rebajaron el sueldo a 45 pesos mensuales, sin contar los descuentos. También hay muchos otros que tienen pensado hacer lo mismo.

Así es que os avisamos. Abrid los ojos. Atención a la rebaja de vuestros salarios.

## El mareo en las alturas

Un candidato a la presidencia de los modernos, surgido de improviso, y sin mayores méritos, exclamaba con todo énfasis que a él no le habrían de marear las alturas.

— "No sería nada extraño, dijo Sarmiento, pues he visto tantas veces a tantas mulas y borricos trepar las cumbres de la cordillera sin que por eso se mareasen".

## ASAMBLEA

Se invita a todos los compañeros y compañeras del gremio para que concurran a la Asamblea que se efectuará el dia miércoles 7 del cte. a las 20 y 30, en nuestro local calle Yí 1771. Esperamos que no faltarán, vista la importancia de la orden del día, siendo uno de los asuntos a tratarse: ¿Que medida debemos tomar contra las rebajas de los salarios?

Así que ya pueden apreciar su valor, hay que disponerse.

# LA SINCERIDAD

Hemos insertado este capítulo íntegro de Rafael Barret uno de los grandes maestros que son de actualidad y que sacrificó su existencia en pro de la libertad.

No acaba la humanidad de ser libre. Ha tenido amos durante tantos siglos, que aún necesita el amo.

Derribados los espesos muros de su prisión, todavía la aprisiona el recuerdo. Todavía la impiden caminar los grillos ausentes. El aire puro la ahoga. El infinito azul la desvanece. La libertad es también un yugo para ella. Llevamos en el alma la marca ardiente de la esclavitud: el miedo.

Nerón encontraría hoy un trono y Atile un caballo, porque los hombres tienen miedo y reconocerían enseguida el familiar chasquido del látigo. A falta del despota histórico, soportan un enjambre de tiranuelos que no les dejan perder la costumbre: galones y espuelas, cacíazos políticos, espionaje, capital y usura. El pensamiento tiene, la lengua calla, y la sinceridad, como en tiempos de Calígula y de Torquemada, es siempre un heroísmo.

La libertad está escrita; yo no la he visto practicada. Inglaterra es una corte pudibunda, Alemania un cuartel, España un convento. No hay pueblos civilizados; hay hombres civilizados. No he visto pueblos libres, he visto hombres libres y esos pocos hombres, pensadores, artistas, sabios, no tienen nada de común con los demás. Se les pasea como a bichos raros. Lo han hecho todo sobre la tierra, pero no es probable que lleguen al poder público. Por eso no se les persigue con la crudeza de otras épocas. Son los asombradores del porvenir. Se les mira como a monstruos. Es que pensar, decir, hacer algo nuevo es todavía una monstruosidad.

El miedo es lo normal. Su hábito es la hipocresía, su procedimiento es la rutina. Los que no son estúpidos simulan la estupidez. Hay que imitar a los demás, hay que ver como todo el mundo, como nuestros padres, como nuestros abuelos. Nuestro mayor orgullo es que nuestros hijos sean copia nuestra, y constatar que la sociedad no ha dado un paso. Ocultemos la vida interior, las ideas, chispas que saltan de la fragua, las pasiones fecundas; son las desgracias, el pasado. Escondámonos detrás de nosotros mismos, y aguardemos la muerte sin hacer nada.

Se explica la hipocresía del criminal; comprendo sobre todo la hipocresía necesaria del débil. El débil no puede ser sincero. La sinceridad atrae el rencor, el rencor general provoca lo imprevisto. La salvación del débil está en no distinguirse. También, el insecto reproduce el color del árbol que habita y la víbora, por escapar del águila, se confunde con las ramas muertas.

Lo aborrecible es la hipocresía inútil, universal que asfixia en germen la originalidad redentora y nos hace lacayos a los unos de los otros. La ley de los carneros de Dindenaürt es la suprema ley. Nuestra existencia es un tejido de absurdos y de cobardías. El traje, la casa, el lenguaje, el ademán; el modo de entender la amistad, el amor y las demás relaciones sociales; las nociones de respeto, honor, patriotismo, derecho, deber; lo que, en una palabra, constituye el ambiente humano, está repleto de contradicciones humillantes, pintarra-

jeado con los grotescos residuos de un pasado semisalvaje, mutilado en fin de todo lo que signifique unidad y armonía. Cuando el conjunto de las cosas estaba orientado alrededor de un dios o de un principio, el espectáculo de la humanidad no era tan desagradable. Hemos suprimido ese poco ideal y hemos obtenido la democracia moderna, caso incomprendible, del cual no saldremos mientras nos decidamos todos a mirar la realidad cara a cara, a ser sinceros y a despreciar la hipocresía.

La mayoría inmensa de los hombres es incapaz de crear una idea, un gesto, darán la carne de la generación próxima y nada más. A fuerza de acallar su pensamiento, lo han enmudecido para siempre: a fuerza de amordazarlo lo han estrangulado.

Su hipocresía ingnética ha dejado de serlo. De tanto llevar la máscara se han convertido en máscaras inertes que no encumbren sino el vacío. Son los sepulcros blanqueados del Cristo. Parecen vivos y están difuntos.

Pero en muchos de nosotros se despiertan vibraciones nuevas, se levantan conceptos nuevos del destino y de la voluntad. En muchos de nosotros la razón habla y no la escuchamos; embriones sagrados se mueven confusamente en nuestro espíritu y los hacemos morir.

Matamos lo que no ha nacido aún: tenemos miedo. Esperamos a que lo nuevo, es decir, lo verdadero, lo hermoso, venga de otros. Otros, sí; bohemios, meléndulos, chiflados, vacilantes, hambre, fiebre. ¡Cómo nos hemos ingeniado en martirizar la dolorosa juventud de los meses!

¡Cuántas veces hemos clavado las manos y los pies, y nos hemos reido de su facha lamentable. ¡Por fin se ha descubierto que el talento es una enfermedad y el genio una locura. Arrastramos la librea burlándose de los enfermos y de los locos que traen la aurora. Sin valor para librarnos ni del oprobio de una vestimenta inexplicable, aguardamos a que cambien la moda, los cómicos y las prostitutas.

Nos educamos en el disimulo y en la avaricia, jamás nos ponen de adolescentes ante la verdad para decírnos: miradla, gritadle. No: hay que callar o repetir. Hay que absorber la energía ajena, y petrificarla en nuestro egoísmo. Es preciso que con nosotros sucumba todo lo que vive dentro de nosotros; que con nuestra vida concluyan las futuras probabilidades de una vida superior.

Seamos sinceros. Bella es la máxima de amar al prójimo y más bella la de amar al prójimo que no vemos, al que vendrá mañana. Abriendo nuestra conciencia al viento y a la luz mientras respiramos, quedarán en el mundo, como prolongación de nuestro ser, formas duraderas o efímeras, nobles o humildes, avasalladoras o débiles, pero formas nuevas, formas vivas que se unirán a otras para engendrar una molécula de armonía, formas esencialmente nuestras y única justificación, único objeto de nuestra existencia breve.

Seamos sinceros. Libertemos cada día nuestra ingenuidad. Lancemos la semilla al surco desconocido. Suframos.

¿Quién ha dicho que la vida es placer? Entreguémonos. ¿Qué deseamos conservar si no logramos conservar nuestros huesos? Entreguémonos. Es el mejor medio de perdurar.

## FRACASOS

Con esta aclaración, no quiero herir las susceptibilidades de ningún compañero trabajador ya sea manual o intelectual sino que quiero señalar simplemente la inutilidad y lo nocivo que son los malos proyectos y leyes sancionadas, sarandeadas, discutidas y luego aprobadas, por los que el pueblo político cree sinceramente, que los que se irguieron en cumbres y engañan a sus electores que los llevan a dirigir los destinos de todos, son infalibles, y que están llamados como los más indicados a gobernarlos, pues para que los compañeros vean que su política se estriba sobre bases falsas, mencionaremos a grandes rasgos algunos de los tantos y continuos fracasos que diariamente cometan en detrimento de las ideas y del pueblo para que se cometan o no tales faltas.

Acordaos del reciente proyecto de los que componen el gobierno para la elaboración del pan de maíz, queréis cosa más insensata y ridícula tratándose de esos hombres que después de trasender al público vienen a comprobar que en el país no hay maíz y que luego de haberlo no hay molinos adecuados para moler y sacar la harina en condiciones para elaborar ese pan, luego que los obreros panaderos no están al tanto de como se le elabora y por terminar como lo esencial es si el pueblo lo acepta y está dispuesto a consumirlo, hay esta otra prueba, de que jamás se le consulta.

Otro fracaso es el que de continuo hicimos nosotros desde que se instaló la mentida oficina de trabajo para hacer cumplir las ocho horas, el descanso semanal, etc., y que según manifestaciones vienen a confirmarlo los mismos batillistas de siempre que hoy se definen con el nombre de Agrupaciones Avanzar.

Otro fracaso el de la ley del Salario Mínimo y de derecho a la jubilación que se vienen a bajo a pedazos por si sola y que pesa sobre la caja de jubilaciones un déficit de veinte millones de pesos, según informes también de su famosa prensa sostenida por la imbecilidad del pueblo.

Otro fracaso, el de la protección a la infancia, que es más bien una burla para mofarse hasta de sus propios hijos, puestos o abandonados en asilos u otras partes, hecho clandestinamente por ellos mismos más que nadie y abandonados en esa cárcel fría sin un poco de cariño ni consideración, fría como el corazón de todos los hipócritas, hablan de la protección a la infancia y se permite explotar niños hasta de la edad de 6 y 7 años y en muchos casos sometiéndolos al servicio incondicional de la mañana hasta la noche, durmiendo en las casas de los burgueses que se enriquecen y otros vendiendo por las calles y luego duermen por las puertas en las calles y todos los que pasan los ven con indiferencia. ¡Esto es protección a la infancia que se invoca para cosechar votos! Oh, farsantes! Y pensar que todavía hay un gran número de hombres y mujeres que creen en las promesas y proyectos de leyes eficaces que las hablan los políticos.

Analizad cosa por cosa, punto por punto y veréis que todo termina en fracasos y todo forzosamente porque la actual sociedad está basada sobre bases falsas y así si siguiéramos enunciando los fracasos habría para describir un diario todos los días; por eso es que los diarios burgueses no aceptan nuestros artículos, ni quieren publicar nuestras notas queriendo restarnos prestigio y evitar así ser desenmarcados.

Eso nos demuestra que se batén en

## La Bolsa de Trabajo

Insistimos con nuestros escritos y con nuestras explicaciones sobre la bolsa de trabajo establecida ya en nuestro Sindicato que debe ir a su punto más esencial, que es el de asegurarnos a todos los confiteros contra la desocupación que tarde o temprano a todos les toca un periodo más o menos largo y que es entonces cuando todos comprenden que sería bueno que hubiese prestablecido de antemano los días extras que todas las semanas pudiera ganarlos los que están sin trabajo y ahí está que esos compañeros que hoy sienten la falta en sus casas de esos jornales que pierden sin ganar nada, empeñándose y pasando miseria.

Mas, se sentirían más hombres, se harían respetar más y también se harían pagar más su trabajo, porque entonces no se verían ahorcadados ha trabajar por lo que el patrón se le antoje a pagarle de sueldo, más tampoco tendría la necesidad de ir como un mendigo con el sombrero en la mano a pedir trabajo de puerta en puerta y haciéndose el adulón para que lo tome a trabajar.

Es mucho más digno ir ya directamente a trabajar por la Bolsa de Trabajo, ya sea de efectivo o de extra y con el sueldo estipulado ya de antemano por el Sindicato, sí; compañero, hay que hacer un esfuerzo para que nuestra Bolsa de Trabajo sea todo lo más amplia posible.

Ya empieza a tener éxito; de campaña nos contestaron favorablemente casi todos los patrones.

## DESOCUPACION

Otro de los males que son hijos del régimen burgo es la desocupación, los únicos culpables son los capitalistas que todo lo tienen acaparado, tierras, herramientas, fábricas, productos, todo en una palabra y los trabajadores no pueden producir y no pudiendo producir no pueden alimentarse, y están condenados a sucumbir. Esta es la sencilla verdad, los gobiernos no toman ninguna medida que pueda solucionar definitivamente este problema porque el gobierno son los capitalistas y todos ellos aspiran nada más que llegar a poseerlos todo, y dominarlo todo, para su afán, hacer y deshacer a su antojo como único señor sobre la tierra y eso es el mal de la ambición que perjudica en todo el mundo, los trabajadores hasta que no se preocupen de los asuntos sociales no se sacarán de encima el fantasma del hambre, tienen que elegir, luchar para emanciparse, o morirse de miseria y todas clases de epidemias, arriba, pues.

Retirada frente a las ideas de los hombres avanzados, están sufriendo una verdadera derrota, no aceptan controversias, sino que emplean la violencia como argumento de su propia incultura y de su propia incapacidad moral e intelectual.

Nosotros no le cerramos las puertas a nadie ni ponemos impedimento a nadie para que escriba el que quiera y lo mismo que hable, aceptamos gustosos la discusión con cultura sobre cualquier tema social, con quien quiera hablar porque creemos que es esto necesario en estos momentos críticos porque atravesamos y de desorientación, causa por la cual hacen los pueblos sangrientas revueltas para hechar abajo un gobierno y substituirlo por otro que luego les cuestan esfuerzos más cruentos para librarse de sus medios dictatoriales.

**JUBILACIONES**

Las jubilaciones hecha ley aquí en el Uruguay, han llegado al punto máximo de la desvergüenza y de la castración del pueblo, que creía que sus explotadores se iban a desprender desinteresadamente de lo que tenían ya en sus manos y este mismo pueblo nos ha demostrado lo incauto que fué, creyéndose al mismo tiempo que marcha a la cabeza de la civilización y lo real es que no ve más allá de sus narices.

No quieren oír las palabras de sus compañeros que luchan en pro de la libertad, pero si, en cambio escuchan las de los zorros, que están al servicio de la burguesía para roberles aún más de lo que le roban diariamente; por que aquí los que explotan la ley de jubilaciones se han hecho campeones mundiales en sus combinaciones de robos atrevidos legalizados, son igual que los fútbolistas, les hacen moñitas al pueblo engreído y se burlan de él, riéndose de la ignorancia de éste, que todo lo cree y que sigue votándolos en las elecciones a pesar de todos los fracasos, éstos concurren a los clubs políticos y no a su Sindicato, pagan un peso al Club y no treinta centésimos a su Sindicato, en el club los políticos no los escuchan, tienen que obedecer; en el Sindicato su voz tiene igual derecho que los demás compañeros, no así en el club.

Ellos son el pueblo y los políticos hacen con el pueblo igual que el oso cuando baila torpemente al compás de la pandadera en el circo; y sus compañeros lo quieren desengaños para que salga de su torpeza, pero aún sigue con su equivocación y los políticos con más gusto lo hacen bailar y lo aplauden, bien va, y la bestia humana, torpe, se pone uña y baila haciendo el sainete para divertir a los que lo tienen engrillado apretándoles sus cadenas.

El pueblo argentino no hace mucho rechazó dicha ley, no dejó dejarse descontar de sus pobres salarios el cinco por ciento para jubilaciones a los que no la necesitan y quedó todo en la nada.

Aquí en el Uruguay este pueblo, dormido, se creyó superior a sus hermanos y aceptó y se dejó desplumar y ahora nos queda el desengaño del fracaso y se perderán todos los pesos que nos descontaron y con todo esto se quedará sumisos, sin tener siquiera la más mínima fuerza de voluntad para empezar a hacer las cosas por su propia cuenta, sin políticos y sin burgueses que nos exploten, seguirán, aún al margen de nuestro Sindicato, felices de su imbecilidad.

**TRIUNFOS del SINDICATO**

Hace apenas dos meses pasados que existe el Sindicato nuestro y ya ha tenido algunos triunfos morales que son los más positivos, se ha hecho sentir, se hizo reconocer sus razones y fué atendido.

Al presentar su Bolsa de Trabajo varios patrones contestaron unos por nota y otros verbalmente aceptando nuestra propuesta.

También se conquistó la simpatía de todos los otros Sindicatos organizados con nuestros mismos fines, así es que día a día va ampliándose, conquistando compañeros que se asocian y organismos que se hacen aliados nuestros, para ser así más fuertes en las luchas por nuestra defensa que se suscita en lo sucesivo y si no hizo más es también porque faltan los concursos de muchos compañeros, así que si deseais mejorar más y que el Sindicato os mantenga las

**FABRICA DE LA SOLIDARIDAD**

Mónstruo rojo que ruge,  
Y por la chimenea de su nariz,  
arroja un vaho sucio  
Y un negro hollín.

En medio a las casuchas  
del arrabal;  
su obílico lomo se yergue apena,  
que agazapado está.

Aguarda... Hacia sus fauces  
comienzan a afluir,  
hipnotizadas víctimas, hombres y niños  
del rojo mónstruo diario festín,

Mas no se lo devora,  
que un vampiro es la fábrica: sólo les chupará  
unas gotas de sangre;  
y así todos los días, treinta años vivirán.

Y la majada,  
la majada senil  
de hombres tuberculosos y de anémicos niños,  
todos los días, va y viene... ¿Y?... La jubilación  
¿Y? El salario mínimo.

Alvaro Yunque

**Los Maestros****ESCUELAS**

Parace que hasta en los maestros, hubiese habido una ola de retroceso, en un período de diez años a esta parte, porque se nota en sus enseñanzas a los niños la desviación de lo que debiera ser, hacen lo mismo que los profesores de las altas escuelas y lo mismo que la prensa, los maestros de hoy se acuerdan del pueblo cuando necesitan conquistar alguna mejora para ellos, después todo queda en la nada, igual que los programas de los políticos, así que éstos perdieron su personalidad, imitan a aquéllos y claro está, porque ellos también hacen política, ellos también como los milicos, que matan porque les ordenan y les pagan, así que la conciencia ha desaparecido, así que piensan con la cabeza de los usureros y explotadores que lo explotan a ellos mismos también a su vez. ¿Será posible de que han perdido toda noción de sentimiento humano y se les encarde la hipocresía igual que los curas? Los hechos no lo demuestran. ¡Qué satisfacción sentimos! Hace diez años cuando las asociaciones de los maestros hacían declaraciones de adhesión a las luchas de emancipación que encaraban las organizaciones obreras libertarias, en sus periódicos lo manifestaban bien claro y sin cobardía especialmente la Asociación de Maestros de Buenos Aires, donde declaraban que se colocaban en nuestras filas, al lado de nosotros, porque los obreros elaboraban el pan y las materias primas indispensables para la vida y así ellos elaborarían el pan indispensable para alimentar nuestros cerebros, que serían los estudios de las ciencias, preparados para ellos, en las escuelas, al estilo de los grandes maestros como Francisco Ferrer, León Tolstoi, Ricardo Mella y muchos otros más que se basan en la naturaleza.

Los maestros deben de reaccionar y volver al camino de la libertad a luchar para que no se haga distinción de derechos ni deberes sobre nadie.

conquistas debéis concurrir a las asambleas que se efectúen en lo sucesivo ahí es en vuestra casa, donde se unen todos vuestros hermanos que luchan por su libertad y por la nuestra, seáis asiduos y obtendréis con facilidad más de lo que vosotros mismos creéis.

Ponemos en conocimiento de todos los que se interesen por superarse, que volveremos a renovar las clases de dibujo para perfeccionarse en la decoración necesaria para nuestro trabajo de repositorias, postres y otras cosas necesarias que tengan su buena presencia, su estética y sea agradable a la vista como al paladar.

También con la cooperación de un esperantista se darán clase de este idioma internacional, tan necesario para el libre y fácil desarrollo de los estudios de todas las ciencias y factible comprensión entre todas las razas humanas.

**Espuertos Sanguinolentos**

En las primeras horas de la madrugada, saliendo a la calle después que el carro escoba tirado por las mulas y guiado por los obreros de la limpieza pública del Municipio, dejaron las calles sin polvo, y sin querer nuestra vista se detiene en unos espuertos de sangre que vemos en el suelo sobre el asfalto limpio para mayor ralieve y pensamos si serán de los panaderos que trabajan toda la noche en ese sótano mal oliente o de tipógrafo que está parando letras en el taller de respiración viciada o quizás de alguno de esos pobres canillitas que durmieron por la noche debajo de un portal de la plaza o tal vez de esa pobre muchacha flaca que anduvo girando toda la noche de un lado a otro para ver si encontraba alguien a quien alquilar su amor, su cuerpo, y en fin, pensando y pensando como alucinados, venimos a creer que será de todos, porque esta vida de privaciones, de hambre, de esfuerzos excesivos para ganarse apenas un mal pedazo de pan y mal abrigados, mal descansados, respirando aires infectos llenos de microbios de todas clases es lo más cierto que pueda ser de todos y mientras exista este sistema de vida, habrá siempre en el asfalto de las ricas ciudades espuertos sanguinolentos que gritarán acusando la malevolencia de los ricos capitalistas causantes del mal de sus semejantes. Si quedarán esos espuertos sanguinolentos por todas partes como unos insultos perennes.

La solidaridad por la defensa social, debe practicarla con toda la fuerza que se puede y por todos los medios posibles, por todos los asalariados del mundo, tanto sean manuales como intelectuales, dependan de un patrón, de una empresa o sea del estado, por que se entiende que todos son explotados en esta sociedad burguesa y todos están continuamente amenazados, esclavizados y sometidos a todas clases de injusticias y condenados a la miseria, sea en el país que sea, por más pinturas democráticas que se ponga encima para hacerlo aparecer diferente de los países imperialistas o reinados, el sistema de explotación es el mismo, siervos y señores, hambre y carestía de todo, por un lado y aparamento y derroche por otro lado, así que la lucha de clase se hace necesaria tanto en las democracias como en los reinados y por lo tanto todos debemos aprender hacernos una costumbre la solidaridad, en todo terreno, en todas las luchas que tengan entre obreros y patrones y donde veais un boycott, ahí es donde se pretendió humillar a uno de los nuestros por un explotador, por los que viven de nuestro trabajo, por los que pretenden acapararlo todo, aunque todos perezcan de hambre, porque la organización de este sistema social es así, pues tenemos que defendernos mutuamente unos a los otros, ya que lo somos el todo y así nos acercaremos cada vez más y aprenderemos lo que es fraternizar en los hechos y no como los políticos que lo tienen escrito en libros y monumentos nada más que como adornos superficiales de sus vanidades, pues bien todos los sitios de explotación que estén boycoteados es bien poca cosa lo que hacemos con no pisar en esos negocios a no comprar nada en ellos ni vender, ni ir a producir ya sea directa o indirectamente hasta que su dueño arregle con sus obreros o empleados, hoy nosotros por ellos, mañana ellos por nosotros, así en esta forma seremos invencibles y prepararemos un sistema de vida donde impere la felicidad de todos, sin exclusión de nadie, así que ahora hay que ser solidarios con los compañeros que luchan y tienen boycoteados a los siguientes comercios: Café y Restaurant Jauja, Panadería Sol y Globo, Palace Hotel Florida, Garage Cap y Garage 33. Y todos así que sean boycoteados o tengan conflicto por los trabajadores se nos comunique o no y llevar nuestra voz de propaganda por todas partes.

**TU PRENSA**

Esta también te hace su víctima, porque te envenena el espíritu, porque sus escribidores introducen en tu cerebro inyecciones infectas, que contienen microbios de su maldad, enfermedad ponzoñosa de su propiedad, obra de esta sociedad.

Pues si queréis sustraer a estos peligros y deseais elevaros y ser libre no leais ningún diario burgués político, lee tus periódicos, consulta con tus compañeros y con lo que pagas los diarios tendrás una biblioteca que te resultará un ahorro y te hará un hombre capaz, inteligente y llegarás a ser libre y no esclavo y serás respetado y no burlado como lo eres en la actualidad, así que por razones de higiene no leas los diarios burgueses, aún mejor es nada, si quiera te mantendrá en tu estado primitivo pero te librará de la atrofia mental y comprenderás mejor la razón.

# LA GUERRA

Por Guy de Maupassant

¡La guerra! Sólo con pensar en esta palabra, sufro un estremecimiento como si me hablases de brujerías, de inquisición, de una cosa lejana, feneida, abominable contra natura.

Cuando nos nombran a los antropófagos, sonreímos con orgullo, proclamando nuestra superioridad sobre estos salvajes: ¿cuáles son los salvajes, los verdaderos salvajes? Los que se baten por comer a los vencidos, o los que se baten por matar, nada más que por matar?

Los soldados que vivaquean allá abajo en los valles van destinados a la muerte, como los rebaños de carneros que un carníceros conduce por el camino. Caerán con la cabeza hendida por un sablazo o el pecho destrozado por una bala y, sin embargo, esos jóvenes podían trabajar, producir ser útiles. Sus padres son viejos y pobres: los que durante veinte años, los han amado y adorado como adoran las madres, recibirán la noticia de que el hijo el "niño" el nifio ya hecho hombre, a costa de trabajo, de tanto amor, duerme para siempre despanzurrado por la metralla en el fondo de un ba-

rano... Sin poder siquiera volverlo a ver una última vez.

¿Por qué han matado a su hijo, a su única esperanza, a su orgullo, a su vida?... No lo sabe. Sí... ¿por qué?...

¡La guerra!... ¡batirse!... ¡destrozar!... ¡Asesinar hombres!... y tenemos en nuestra época con nuestra civilización, con la extensión de conocimientos, con el grado de filosofía a que creemos ha llegado el genio humano, escuelas donde se enseña a matar, a matar desde muy lejos, con perfección; con "mundología", a matar pobres diablos, hombres inocentes, cargados de familia.

Lo más inaudito, es que el pueblo no se subleve contra el gobierno.

¿Qué diferencia hay, pues, entre las monarquías y las democráticas repúblicas?

¡Ah! Siempre viviremos bajo el peso de carcomidas y odiosas costumbres, de criminales prejuicios, de ideas férreas, de tradiciones bárbaras de nuestros feroces abuelos, porque somos bestias, y seguiremos siendo bestias a quienes el instinto domina.

## LAS DICTADURAS

La dictadura es una norma de modo de obrar que los gobiernos en general imponen a los pueblos, valléndose de la fuerza bruta que ellos manejan desde sus domicilios y el pueblo debe obedecer si no quiere ser víctima de estos que los encarcela, los destierra, o los asesinan en caso contrario, aquí como en Europa y en Europa igual que aquí, las dictaduras existen desde que se estableció el primer estado y se intensifica cuando el pueblo protesta y quiere justificar sus razones y derechos y disminuye cuando el pueblo se humilla o se somete a menos que el pueblo se decide y barra con los impostores, pero hasta que no se decida a gobernarse a sí mismo y se imponga cada uno los derechos y deberes, seguirá siendo oprimido por las dictaduras, siempre habrá curas y políticos que lo engañarán, capitalistas que lo explotarán y militares que lo someterán.

Los hechos lo demuestran claramente en todas partes cuando el pueblo quiere progresar, quiere expresar su voluntad es cuando intensifican sus tiranos los medios de opresión, si se quiere controvertir y se demuestran con razones las verdades, las injusticias, los derechos que nos pertenecen, los deberes que todos deben tener, tratan de no darle trabajo condenando a sus hombres más conscientes a situaciones extremadamente difíciles, acaparan los medios de publicación, la prensa, para que no trasluzca al pueblo las injusticias y luego cuando no les quedan medios de impedimentos, por toda contestación a los argumentos irrefutables del pueblo, aplican la dictadura, que no es ninguna novedad y ya conocen todos los trabajadores lo que son capaces de hacer, ahí es cuando se sacan las caretas y se muestran tal y cual como son, aquí en el Uruguay son iguales que en todos los demás países, cuando le lleguen su turno actuarán y obrarán con los mis-

## DEBES DE TODOS

El Sindicato para que sea siquiera un reflejo de los principios que ha de beneficiarnos a todos debe de extenderse en sus relaciones, en su propaganda libertaria sin limitación de ninguna especie, si se quiere acostumbrar a obrar como hombres libres y ser considerados como tales, también para poder lograr nuestros deseos es necesario aliarnos, unirnos e ir agrupando a todos los compañeros nuestros que sufren iguales cadenas y sienten las mismas ansias, aquí es donde se debe tener tolerancia y no ante los despóticos si queréis hacer la unión necesaria y así se hará aunque a muchos les parezcan mentira.

Actuar en el sindicato, colaborar, frecuentar en todos sus actos y necesidades no es ninguna bajeza como a alguno le puede parecer, por el contrario, es aquí donde se crean los verdaderos valores que son codiciados por la clase burguesa y los políticos y para que esto progrese y llene las necesidades nuestras cada vez más sentidas, todos deben concurrir a él a ayudar a trabajar que trabajo que hacer hay mucho, concurrir a las asambleas para que éstas sean el fiel reflejo de nuestra voluntad y llevar todos, todos los días la propaganda por todas partes, hacerse su defensor y su propagandista, estos son deberes de todos.

mos medios que lo hacen los Mussolini, los Uriburu, los Primo de Rivera y todas las banderas de dictadura, así que el pueblo de la región uruguaya deben de prepararse para recibirla, no deben dejarse sorprender por más que se quiera negarla, los hechos que se vienen sucediendo son sus primeros síntomas, sobre todo, los hombres que luchan deben prevenirse y prepararse para el caso.

No se duerman.

## ESPERANTO

Este es el idioma internacional que ha sido reformado y ampliado no hace mucho y que todos los amantes del progreso debieron interesarse por aprender y extenderlo por todas partes, casi sin duda alguna será el futuro idioma universal que ha de barrer con todos los idiomas nacionales, o por lo menos lo eclipsará a todos y simplificará los estudios de todas las ciencias, facilitará el entendimiento entre todos los habitantes de la tierra y por lo tanto hará más factible la fraternización estirpará el egoísmo absurdo de todas las razas. Si se enseñara desde ya ha hablado a todos, en las escuelas de todos los países del mundo. ¿Qué adelanto no hará? ¿Qué progreso no le facilitará a todos los que estudiaron? Pero en esta rancia sociedad burguesa, todo lo que pueda ser un adelanto positivo se le pone trabas y y no dejan desarrollarlo, lo mismo pasa con la escuela moderna, con el libre intercambio, y así todo lo que sea algo de valor general internacional.

Pero los amantes de una vida mejor y del progreso debemos luchar para que todo lo bueno se lleve a la práctica. En el próximo número publicaremos algo más efectivo con respecto al idioma el Esperanto.

## Patentes Universitarias

Las Universidades hoy en día, en vez de ser los centros que de ellas salgan los hombres de ciencias positivas, verdaderas, que forjen el progreso de la humanidad y una civilización donde impera el amor, la felicidad universal y que colaboren con sensatez para hacer desaparecer todos los males y miserias que hace estragos enormes en los humanos, cosa nada difícil.

Las Universidades no hacen más que crear autómatas explotadores, verdugos, charlatanes y embaucadores patentados para que defiendan y sostengan una sociedad de miserables sin conciencia, salvo lo que ya de nacimiento llevan arraigado en su sér sentimientos humanos que tienen que luchar contra vientos y mareas en forma desigual.

## Kerbi, Cisneros y Oyenard

Estos tres trabajadores son víctimas de la testarudez, del capricho y del ensorbecimiento de los que representan la justicia de los burgueses, que explotan el pueblo uruguayo, aquí como en Norte América, persisten en su terquedad por encima de la razón, quieren imponer sus errores aunque vea su equivocación y luego si se ven imposibilitados en demostrarles ninguna causa, apelan a la violencia, una prueba es cuando el compañero Carreño Secretario de la Federación O. Regional Uruguaya, escribió un artículo en la prensa demostrando la inculpabilidad de estos trabajadores y demostró la mala voluntad del juez que se ensañaba condonándolos, también a este compañero lo mandó encarcelar, esto nos demuestra deque son impotentes de sostener controversias con cultura y que a la razón contestan con la violencia, aquí como en el país más tirano.

Pues el pueblo debe de reflexionar y analizar todos los hechos y decidirse a intervenir en todos sus asuntos, pues al pueblo le pertenece, es el único que tiene derecho, pues por eso, nosotros que somos una fracción de este pueblo, una parte de la familia del Uruguay nos adherimos a los otros núcleos y pedimos la libertad de Kerbi, Cisneros y Oyenard.

## NUESTRA ORGANIZACION

La organización obrera es indispensable que todos los trabajadores la conozcan en todos sus menores detalles, porque a simple vista parece a cualquiera conocerla y sin embargo a pesar de que hace ya bastantes años que existe, los trabajadores casi en su totalidad no tienen una definición precisa de su verdadera finalidad emancipadora, sus medios de acción, su desenvolvimiento práctico, en fin, en una palabra, la organización obrera en mano de los trabajadores inteligentes ha de ser un medio práctico de transformación social más que nada, es la escuela de la preparación del desenvolvimiento de la sociedad futura, es donde el pueblo organizado por la necesidad de la vida, estudiara en asambleas, discutirá los problemas que se vayan suscitando y votará lo que crea que es conveniente que se haga y así expresará su voluntad, así será soberano y no esclavo y ridiculado como lo es hoy.

Hoy si la organización obrera no es poderosa y si no están afiliados a ella todos los trabajadores es porque estos no tienen una idea de lo que es el sindicato, están temerosos de que lo sepan los patrones y tomen represalias sobre ellos y que luego el sindicato no los pueda amparar, también esperan que sean los otros los primeros, les faltan determinación y así por varios conceptos equivocados se mantienen aislados porque más que nada, son factores de su propia ignorancia.

Es por eso que no podemos limitarnos a nosotros solamente a los del gremio a hacer organización si es que ansiamos a emanciparnos, debemos levantar a los gremios desorganizados y aliarnos todos; así habrá más fuerzas que influirán sobre los que se mantienen al margen de las sociedades y se organizarán más fácilmente, porque no cabe duda que cuanto más organizaciones hayan hay más influencia en nuestra propaganda, más medios de acción y por lo tanto más decisión en todos los trabajadores, por eso que nosotros buscamos la alianza con los gremios afines primero y seguiremos con todos los demás después, no debemos limitarnos, estancarnos en minorías porque entonces no haríamos más que imitar al conservadorismo odioso, herencia suicida de nuestros antepasados de este régimen burgués tan funesto, esto es lo que los compañeros deben tener presente, para poderse libertar, no estancarse, ¡fuera egoísmo! ¡fuera el puro materialismo! ¡Adelante siempre! esto debe ser en síntesis nuestros pensamientos constantes, sin importarnos lo que puedan decir los demás.